

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 23 de Agosto de 1910.

Año XXVI.—Núm. 8.035.

Almacén de paños Junquera Hermanos.

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca
Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compite con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiem po y verano, ofreciendo á su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid
Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO.
Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca

Gran almacén de materiales eléctricos

Isidoro Cabezas.

CORRILLO, 34
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Lámparas de filamento me'álico, de 250 pesetas una en adelante.
Lámparas de filamento de carbón, de 050 pesetas una en adelante.
Se hacen instalaciones de luz, timbres, para-rayos y se arreglan motores, dinamos para dentro y fuera de la población.
No confundirse.—Corrillo, 34.

Alfredo Ruano

Médico especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Consulta: de DIEZ á DOCE y de CUATRO á SEIS
Doctor Rlesco, 38, segundo.

Legítimos Motores de Gas Otto Crossley.

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS
GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible.
2.300 instalaciones funcionando en España

Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY.
Instalaciones eléctricas de todas clases.
Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias.
Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición etc.

UNIDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(antes Julius G. Neville.)
Talleres en MA'ON-Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, 11
MADRID, calle de Galdo, 2 —Representante en esta región: DON JOSE VAQUERO, Sánchez Barbero, 7, Salamanca.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjero

Nicolás Albertos

Calle de la Rúa, número 25—Salamanca

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continúa recibiendo de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, lo mismo en entretiem po que en verano, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

Fábrica de Arehanco y Hermanos

ZARAGOZA

Especialidad en encargos á la medida.

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, tritaración y cardado. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Fortés» y «Bordona», picos, chapas, Amasadoras, cilindros amacceradores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de curtidos.

Fábrica de géneros de puntode Felipe Briega Martin

PREMIADO en varias Exposiciones.



Marca de Fábrica.

Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas.—Chalecos y bufandas novedad.—Especialidad en géneros pabordados.—La confección de abrigos y jerseys para señora (venta de este artículo por metros).—Ventas al por mayor y al detall
Campo de Carniceros, 4-Ciudad Rodrigo, Calle de Zamora números 21 y 23-Salamanca

La higiene en España

El asunto culminante es, en la actualidad, la epidemia cólerica que ha brotado en algunos puertos italianos. De ella, y por la información de la Prensa, se preocupa España entera.

El inspector general de Sanidad exterior, doctor Martín Salazar, ha hecho interesantes declaraciones, y recabado la ayuda de los periódicos, encomiando la necesidad de hacer campañas sensatas en la Prensa, de advertencias científicas y amplias informaciones sobre la epidemia de Italia.

Proponemos nosotros seguir ese camino y dar cuenta á nuestros lectores de la marcha de este asunto, tanto en lo que se refiere á su parte morbosa, como en lo que respecta á las medidas de prevención que hayan de adoptarse para evitar el contagio y traslado del mal á nuestros lares.

No hay para qué hablar, al tratar de la actual epidemia italiana, de los anteriores ataques del mal. Por lo que á nosotros respecta, las cosas han variado mucho desde aquellos luctuosos días del verano del 85 á los tiempos que corremos. Fué entonces cosa fácil el traslado epidémico y la difusión del cólera ya dentro de España, porque carecíamos de los medios necesarios para atajar el paso y limitar la extensión del mal. Hoy no ocurre lo mismo; no puede ocurrir.

Hoy contamos con todos los elementos necesarios indicados por los tratados de epidemiología. Las estaciones sanitarias de los puertos y fronteras, los lazaretos recientemente construídos no dejan nada que desear ni en material ni en personal, y prometen una poderosa cooperación para los trabajos de inmunidad de España, en que todos debemos ayudar con la medida de nuestras fuerzas.

Preciso es también reconocer que el Gobierno italiano, condecorador de sus deberes humanitarios, extrema la vigilancia para evitar las propagaciones y cumple rigurosamente las prescripciones dictadas por los reglamentos de Sanidad internacional.

Está, pues, debidamente atendida la profilaxia nacional é internacional; por este punto no caben intranquilidades ni espantos. Precisa ahora que la higiene privada colabore en todos y cada uno de los españoles para conservar la salud, y quizás, cuando dentro de poco veamos derivar la epidemia cólerica hacia lenguas tierras, sin tocar con sus venenos en España, se rá este un triunfo del que, muy lógicamente, podamos envanecer nos los españoles, y que merecerá el aplauso de Europa y un aumento en prestigio mundial, que al fin es el más grande de los servicios humanitarios que contribuye á salvar vidas de la muerte y pueblos de la ruina y el dolor.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

De muy mala gana empiezo esta crónica. Mejor quisiera cancelar en oro u os primorosos versos que cantasen las proezas de un paladín venido victoriosamente de la justa con el trofeo para su dama. O desfogar en una tragedia la santa ira que arde oculta en mi pecho y me consume el corazón. Porque yo soy extremo y paso fácilmente del idilio á la epopeya sin gustar de los términos medios, que son prosa y ramponería, y causan un mortal hastío en mi ánima, y me desconponen.

Madrid es trágico en sus bajas esferas; mas yo no quiero descender á tal hondura, ni levantar en la punta de mi lanza un harapo sangriento. Madrid es prosaico y mezquino en sus aplanadas cumbres, y mal puedo yo señalar allí un alto y sagrado roble que no existe, un laurel poético, un ciprés severo y puntiagudo, emblemas de la fuerza heroica, de la gloria invulnerable y de la oración sencilla que se dirige rectamente al cielo.

No; barbarie é hipocresía viven separadamente en este villorrio, y de cuando en cuando se estrechan la mano con familiaridad de cómplices, para agazaparse después en sus respectivas madrigueras y seguir la obra miserable y maldita.

No existen, pues, almas nobles, almas generosas, almas santificadas por el trabajo, la virtud y el dolor, esa triple corona reservada á los mártires y los héroes? Existen, pero no las vemos porque están aplastadas, sojuzgadas, vencidas por los

brutos de abajo y por los mentirosos, los falaces, los crueles de las alturas.

Bueno, y á qué viene este chaparrón de duros calificativos, de injurias y de barbaridades, dirán mis lectores? No viene sino porque estoy de un humor pésim o y me carga hacer la crónica con las insulseces que da para mi negocio literario informativo este Madrid sin corte ni fil de ninguna especie en la última decena del aburrido Agosto.

Yo escribiría... ¡Qué de cosas es cribría si me lo permitiese la autoridad... y el público! Pero el público hace mas presión que la autoridad en mi ánimo (y la de la autoridad no es saco de paja). Toda mi valentía, todos mis arrostos desaparecen cuando me pongo á escribir. Particularmente soy un caballero B-yar-do, un Cid, un Almazán; como periodista, el tío Tembleque.

Pensaba satirizar á los malos patriotas que no se han apresurado á cubrir tres veces eso de las obligaciones del Tesoro, y hubiera tirado unas saetas contra el capital, bien untadas de curare, para que la herida quedase emponzoñada y fuese mortal de necesidad. ¡Pero cómo in disponerme con los ricos, sobre todo con mis lectores ricos (hay alguno entre ustedes)?

También tenía el propósito demortificar á los republicanos reunidos en asamblea, porque al cabo de varias sesiones han acordado (y creo que este ha sido el acuerdo más sustancioso), celebrar un baquete, siendo así que muchos de sus correligionarios no pueden comer ni patatas crudas. ¡Pero yo indisponerme con los republicanos ahora que comen y están próximos á triunfar? ¡Ni por pienso! Precisamente espero de ellos un destiñillo en cuanto venga la suya, que será también la mía, es un decir.

Pues meterme con Canalejas por su ninguna resolución en desatar ó cortar el nudo gordiano del problema religioso, sería, más que temeridad, verdadera locura. Ya me han suprimido varios párrafos referentes á eso los directores de periódicos, atendándose á la tafoe de su público especial. No estoy por molestiarles ni por molestar me con esa tarea de Penélope en colaboración involuntaria y forzosa.

Queda un sólo asunto de actualidad palpitante, que quizás lo sea durante mucho tiempo, el del cólera. Mas si lo toco, ¡qué miedo! No temerán contagiarse algunos lectores aprensivos? Ya está en Italia haciendo de las suyas entre la raza latina, de la cual formamos parte. Es para temblar. Y, sin embargo, yo no lo temo; en un pueblo tan manso como el español, no vendría mal un poco de cólera; esto es, de rebeldía de su nacimiento regenerador, sano y fuerte. He jugado del vocablo. No deseo el cólera morbo á mi Patria. Pero yo, que soy casi un ilota y no tengo nada que perder, yo ¡no lo temo! ¡Menudo cordón sanitario ha puesto la sociedad en torno mío!

Argos.

Por si viene.

Ahora que á la higiene oficial parecele ha llegado un periodo de gran actividad, por temor á que el cólera nos visite, es cosa de recordar á las Juntas de Sanidad y á las autoridades, que en Salamanca es cada vez mayor la suciedad en que vivimos.

Los basureros, á pesar de los bandos del señor alcalde, siguen recorriendo las calles á la hora que quiere, metiendo los bursos por las aceras, con unos serenos astrosos y sin cubrir la basura, para que todo el mundo pueda aspirar sus aromas.

Y esto para Salamanca, es ya mucha libertad basurera.

Los cerdos que se crían y ceban en la ciudad, y contra los que el señor Pinilla un día, desde la Inspección provincial de Sanidad, emprendió una campaña de expulsión, no sólo no se han ido, sino que deben haber aumentado de un modo alarmante.

Y si ustedes pasean por las afueras, se habrán encontrado más de una vez la manada del porquero y á éste individuo tocando el cuerno en nuestras calles para llamar á su rebaño.

O el cuerno del porquero, ó el cimbal de la Universidad, señor alcalde.

La parada de cirujas de la plaza Mayor pone la cuneta de la acera del Paseo en un estado de olor... y no á andar. Y así se pesa, que es como pasear en una cuadra de un cuartel de caballería.

Si los coches han de seguir ahí, que desinfecten á diario esa cuneta para que no huelan.

Las calles deben barrerse bien y en este tiempo de calor mucho más. Y haciendo todo esto, y mucho mas acaso pueda aquí vivirse; de otro modo, si viene eso, no quedamos ni uno para cortarlo.

QUISICOSAS

¡El cólera! La palabra fatídica ya ha sonado, y nuestra desdicha labra el «virgula» condenado.

Lejos está de esta tierra esa epidemia maldita; pero el «mieditis» que encierra, ese sí que está cerquita. Y bendito sea el Señor que nos da miedo bastante para estar ojo avizor en actitud expectante.

¡El cólera! Ni pensar quiero lo que iba á ocurrir si aquí se llega á «afloar» pretendiendo reiniciar. Dada nuestra higiene poca y nuestro abandono dado, en cuanto abriese la boca Salamanca despolabrada. Por eso en «lato» remedo insisto en esta ocasión, en que bueno es tener miedo (y bueno es usar jabón).

Según dice la Prensa, el Gobierno ha recibido muchas felicitaciones por haber suprimido el juego de ruleta en el Casino de San Sebastián.

Lástima que no haya ocurrido lo propio en alguna playa portuguesa cercana.

Porque según mis noticias, la «brisa del cero» trae de cabeza á muchos de nuestros paisanos que allí veranean.

Y entre el cero ruletero que así la desgracia nombra, están á diez bajo cero y á la sombra.

Al principado de Montenegro me lo declaran flamante reino. ¿Que la noticia le importa un bledo lector amigo? Pues á mi menos.

A consecuencia de los banquetes con que han obsequiado en Canarias al diputado don Luis Morote, éste ha tenido un cólico tan grande que puso en peligro su vida.

Morote que así en un brete un día vió su galote, al otrocile un banquete lea d'rá: guarda Morote.

Desde Ciudad Rodrigo.

Han regresado de La Teja, el organista de esta Santa Iglesia Catedral don Benigno Borrón y la familia del comandante de carabineros don Juan Gamero; de Espiño, la bella señorita Pura Petite, su señora madre, la distinguida señorita Paquita Moreón y el joven estudiante don Angel Miral; de Babilafuente, don Enrique Izquierdo de Tara villa; de Retortillo, el doctor en Medicina don Eduardo Yepes; de Figueras da Foz, la señora é hijas de don Dionisio García y la señorita Magdalena Martín, y de Lumbráles, los sacerdotes don Andrés García de la Cruz y don Perfecto Sánchez.

De paso para Vigo, donde ha sido destinado, hemos tenido el gusto de saludar al oficial de Telégrafos don Antonio Castilla.

Ha contraído matrimonio don Pedro Blanco, del comercio de esta ciudad, con la señorita Aniana Santos Nava.

Con objeto de asistir al primer centenario de Balmes, ha salido para Vich nuestro ilustre amigo Prelado, acompañado de su mayordomo don Juan Sentís.

Han salido para Almansa, la familia de nuestro particular amigo don Angel Roselló; para Rueda, la bella señorita María Rosa Montejí; para Figueras da Foz, don Rafael Lázara; para San Sebastián y Dinamarca, don Casimiro Muñoz, y señorita; para Vitigudino, el teniente coronel retirado don Agapito Barreto, y para Salamanca, doña Lucila Rodríguez de Domínguez.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Consuelo Corral Díaz para nuestro particular amigo el primer teniente de infantería don Eugenio G. Amador.

Se encuentra entre nosotros nuestro particular amigo el oficial segundo de oficinas militares, don Amador Hernández y su distinguido esposa.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo don Carlos de Ojeto, que pasará una temporada entre nosotros.

Salamanca en Portugal

(DE NUESTRO REDACTOR)

Vida artística.

Nos hemos despedido de Pedras Sagadas con un día en que las emociones artísticas se han sucedido muy agradablemente.

En nuestro hotel se hospedaban los literatos portugueses Guerra Junqueiro, Julio Dantas y Augusto de Castro.

El señor Botelho, que nos vió hablarle el día anterior con el mayor interés, les invitó á comer con nosotros, atención que los portugueses parecieron agradecer tanto como nosotros.

Durante el almuerzo de la mañana y la comida de la tarde, hablamos más que comimos, aunque el gerente de la Sociedad de Aguas nos d ó un banquete, al que hubiera hecho honor un muerto.

¿Qué hablamos? Algo de lo que ya dije á ustedes en mi anterior crónica. Hablamos de Portugal y España, de periódicos y periodistas, de literatura y literatos, de música, de piatura, de todo cuanto interesa á los que en Portugal y en España creen que no todas las cosas de la vida de bien mirarse á través del tanto por ciento.

No hubo brindis ni en la comida ni en el almuerzo, porque no era cosa de levantarnos en pie y tener una copa de champagne en la mano para decir lo que á todas horas nos repetimos; que ambos (portugueses y españoles) ansiamos la felicidad de estos dos países hermanos; quizá tan hermanos y tan queridos, que ni ellos se dan cuenta del mutuo afecto que se profesan.

Terminada la comida, fuimos al casino.

Buen número de parejas (entre las que había precisas muchachas) bailaban un rigodón parecido al que se baila en España, con algunos variantes como la de haber un director que daba voces de mando. Las voces se daban en francés, y muchachos y muchachas evolucionaban rápidamente, lo cual prueba que todos entendían lo que les decían.

Pregunté á Augusto de Castro, que estaba á mi lado, y me dijo que todos los muchachos y muchachas hablaban corrientemente el francés.

Cuando terminó el baile, Augusto de Castro, desoso de obsequiarlos, pidió á la señora doña Elisa Baptista de Souza que se sentara al piano. Acudió ella fácilmente á lo que le pedía, y puede hacerlo, pues es una artista completa, tan hábil ejecutante como sensible á la belleza musical.

Con maestría de consumada artista ejecutó varios números de música, que todos aplaudimos calorosamente.

Cuando terminó y fuimos á felicitarla, habló de nuestra España en los tonos más lisonjeros que puede imaginarse.

Le hablabamos de lo bien que había tocado; le decíamos que era una artista completísima, y nos contestó con la sonrisa en los labios: «Ustedes, ustedes sí que son artistas», y para convencernos con un dato elocuente, nos decía: «Vean ustedes el sexteto que hay aquí, es español porque siempre tenemos que acudir á España para todo lo que signifiquere arte.»

El día no pudo terminar mejor; por la mañana habíamos hecho una excursión en automóvil á Chave, que puede llamarse artística, aunque sólo sea porque desde este pueblo se ve la unión de España y Portugal.

Por la tarde habíamos hablado de literatura, y yo creía haber aprovechado mi viaje á Portugal hablando de Galán á dos portugueses de prestigio que hasta entonces no habían oído este nombre.

Ahora Castilla

De las pardas onduladas cuestras, será conocida en Portugal entre un importante círculo de literatos que sienten gran simpatía por España.

Después de un almuerzo opíparo, hoy, á las once de la mañana, salimos de Pedras-Sagadas.

Estábamos en la estación: entre el ir y venir de los viajeros y las voces de los portugueses, oímos una voz que llama en castellano neto á Betancourt.

¡Rápide! Caramba, qué alegría. Presentaciones, saludos, y al tr-n.

El imponderable autor de «El solar de la bolera», sube con nosotros al vagón y el viaje continúa amenizado soberanamente por el eximio escritor, uno de los que más estima merecen en España y cuya superioridad es tan grande, que no se sabe quién le admira más, si los inteligentes que le alientan, ó los sencillos que leen dejándose arrastrar por lo que la lectura les sugiere.

A las dos llegamos á Regu, á las cinco y media á Cite y á las seis y media estábamos comiendo en este balneario.

Sir-Ve. Portugal, Entre-os-Rios, 20, 1910.

IMPRESIONES DE UN LECTOR

"LAS EVAS DEL PARAISO"

Sucédenos a los que tenemos la "funesta" manía de leer, lo que a esos teoricos de pueblo, videntes alegres o soliteros recaicrantes a los que llama el vulgo, con expresión haró gráfica, cabalios de buena boca. Así como éstos, en achaque de mujeres, no distinguen la seda de Lucerna de la bayeta de Antequera, así también nosotros, en materia de libros, lo mismo nos da el papel de Japón que el papel de estraza. Los tenorios pueblerinos ardientes y cálidos, saben que, en el fondo, y salvo accidentes subalternos, lo mismo se refocila Saucha con la ventera, que don Fernando con la aldeana Doña Rosa.

Los que leemos libros, exceptuando esos nobles autores que recrean y fecundan siempre nuestro espíritu; los que leemos por devoción unas veces y por obligación [ay] las más, sabemos que los autores nos sirven de pretextos para despacharnos a nuestro autoj, siéndonos indiferentes que sean donatarios ó memos, cómicos ó trágicos, limpios ó puercos.

Felipe Trigo, al que tengo cierta inquina que no he podido disimular nunca, es el autor de este libro que se llama Las Evas del Paraíso.

Y tengo que recalcar algunos puntos de mis apreciaciones sobre el desdichado autor extremeño. Con Trigo me ocurre a mí lo que le ha ocurrido al señor Unamuno con el bueno de Moratín. Hablaba de él por intuición, por olfato, por cierta instintiva repugnancia. Me parecía malo Trigo, y es peor. Me parecía puerco y es pibeyamente grosero. Me parecía un hediondo observador de las pasiones carnales, y es, sencillamente, un novelista de imaginación sucia y turbia. Me parecía que se do cumentaba—como decía Zola—y veo que habla completamente de memoria. Me parecía, por último, que sus heroínas eran históricas burguesitas, mujeres casadas, desgarradas y livianas, y me encuentro con que sus personajes son borrachos, naseabundas figuras de lupanar.

Cierto está que no he podido concluir la lectura de Las Evas del Paraíso. Escribe mal, pero muy mal, este hombre. No hay en él ninguno de esos refinamientos eróticos que yo le suponía gratuitamente. Sus cuadros están compuestos de manchones, por impresión, á retazos, parcialmente, con pincel indeciso y bastote. Es de Quieros, por ejemplo, que se le descaen en pedruzcos, envuelve las mañoreros groserías con un manto de ironía, de pulcritud aparente, de delicioso refinamiento, que tapa lo erótico para presentar lo artístico.

Felipe Trigo, no. Felipe Trigo, para dibujar con torpeza infantil, cenas de lupanar, emplea también frases de lupanar, groserías burdas de jayante, blasfemias roncadas de prostitutas nocturnas, procaecidades del peor gusto.

Harto se ve que sus heroínas están al alcance de todas las fortunas. Pero la injuria rústica de este hombre rearea y espanta. ¡Dios mío, y qué inmensamente triste es la injuria de este hombre!

Doy, pues, un aviso á los que se regodean con esta clase de libros, que debieran recogerse por la Dirección de Sanidad interior. Felipe Trigo no es ni siquiera sicofótico; es, a secas, sucio y grosero. No puede codearse con los productores de Estalava; á lo sumo, puede emparejar con los que surten el coileso del Noviciado ó el teatro de la Latina. Pilar Cohen y Felipe Trigo; he aquí una pareja representativa de nuestra decadencia actual.

Es nuncio de futura catástrofe este resurgir de la porquería, esta preocupación de la juventud por todo lo carnal é innoble, esta ausencia de patriotismo, de ideales de grandezas, de sueños, de locuras; esta ausencia de amor, en una palabra. Se cierran las rejillas para que se abran los garitos. Los poetas han cedido el paso á los eróticos. Los cantares se truecan en blasfemias.

Se nos habla de una Vida—con V grande—que es eso precisamente: blasfemia, erotismo y grito. Por Dios, acordémonos de Sedán. Pa is invade demastado á Madrid y Madrid demastado á España. ¿Vamos á convertirnos en los eunucos de Europa? ¿Queremos morir, podridos, en un ataque de parálisis?

Muchachos, ¿no se os ha aparecido nunca, al de estaros en estas cosas de Trigo, la siniestra figura de aquel idiota de Osualdo, parafítico, podrido, diforme, pidiendo el sol á su madre, en los retorcimientos de la agonía?

José Sánchez Rojas.

Desde Peñaranda.

Ha salido para Baños de Montemayor, el conocido comerciante don Martín Sánchez Hernández. —Para el balneario de Cestona, mi querido amigo don Luis de la Peña Hernández. —Para el balneario de Alceda, las distinguidas señoras doña Adelaida Rodríguez de Castillo y doña Carmen del Castillo de Paradinas. —Para Somosnacho, la familia de don Cristóbal Matallana. —Se encuentra en esta ciudad pasando una temporada con la distinguida señora doña Elisa M. Amor, viuda de Montalvo, la bella y virtuosa señorita de Arzávalo, doña Asunción Sanz Morera.

Desde Munich y Bruselas donde han pasado unas semanas admirando la Exposición, se han trasladado á París, nuestros amigos don Gonzalo Sarz y don Dionisio Sánchez

Villares, canónigo y beneficiado respectivamente de la Santa Iglesia Catedral de Salamanca.

—Ha fallecido en esta ciudad, víctima de aguda pulmonía, la estimada señora doña Sinforiana Mesero Pizarro, hermana de nuestro amigo don Joaquín, teniente coronel del regimiento de Bilién.

Tanto a éste, como á la demás familia de la finada, enviamos el más sentido pésame. —En Madrid, donde tenía desde hace algún tiempo su residencia, ha fallecido don José Sánchez Máximo, hermano de las estimadas señoras doña Germana y doña Isabel Sánchez.

Enviamos á estos señores y á la demás familia de la finada, la expresión de nuestro sentimiento.—El corresponsal.

Quejas del vecindario.

Para el señor alcalde.

Varias son las comisoas de vecinos que de distintos barrios se dirigen á nosotros, en demanda de súplica, para que el señor alcalde les atienda.

Como nos parecen justas sus peticiones, vamos á exponerlas.

1.ª Los vecinos de la calle de la Cárcel Nueva, piden que por la brigada sanitaria se limpie un poco la esguera que se halla descubierta.

Igual petición nos ha hecho un señor oficial de la Guardia civil, el cual nos llevó á su oficina para que viéramos que la cloaca que pasa entre nuestra imprenta y las oficinas del benemérito Cuerpo, se hallaba en un estado de suciedad tal, que el olor que despedía hacía insostenible el estar en el cuartel.

2.ª Los vecinos de la calle de las Mizas se lamentan de que existe en dicha calle un solar, vallado con tabla; muy bajas, el cual es un verdadero depósito de inmundicias.

3.ª Junto al exconvento de la Merced, propiedad del Ayuntamiento, se están amontonando escombros que, en unión de las aguas sucias y demás materias que allí depositan gentes poco escrupulosas, hacen insostenible el paso por aquel lugar.

4.ª Varios vecinos de la calle de la Asunción se quejan de que, de las casas número 11 y 15 se caen trozos de las paredes, que ponen en peligro la vida de los que pasan por aquel lugar.

5.ª En los Cafdos se han hecho unas excavaciones de unos cinco ó seis metros y no se han vallado, y como el citado sitio es el único donde pueden pasear los vecinos de aquel barrio, se exponen á una quier grave contratiempo.

6.ª No podría el alcalde dar órdenes para que fuera regada a guisa que otra vez la cuesta de Saucha-Spiritus?

Desé una vuelta por allí V. S., si no le sirve de muestra, y se convenirá de que hace buena falta el riego, aunque no sea más que para conservar el pavimento.

7.ª En los portales de la plazuela de la Verdura hay una reja en tales condiciones, que hace pocos días se pernió un muchacho.

Como esto puede repetirse, obliguese al dueño á que la arregle.

Creemos atendibles y de poco coste estos ruegos que el vecindario, por nuestro conducto, dirige al señor alcalde, y nosotros nos atrevemos á recomendarle los atienda.

Fiestas en Vitigudino

Vista la concurrencia y excelentes resultados de la feria, a pesar de los falsos rumores, ya desmentidos, de existir epidemia en los ganados, que no pudieron tener origen más que en la maledicencia ó aversión justificada a Vitigudino, el Ayuntamiento ha acordado celebrar feria de ganados los días 28 y 29 del corriente sin cobrar derechos de suelo y venta, en los extensos campos de aquella población, provistos de abrevaderos, cercados y todo género de comodidades, así como y para recreo de los forasteros, ha organizado el siguiente programa de festejos.

Día 28.—Al amanecer, elevación de voladores y preciosa danza por la banda de música. A las diez, misa solemne en el santuario de la Virgen del Socorro, con asistencia y sermón á cargo del celosísimo párroco don Inocencio de Dios, á cuyo culto asistirán las autoridades precedidas de la banda de música. A las cuatro de la tarde, gran corrida de novillos con uno de muerte en la plaza de Toros, conforme á los programas especiales publicados por la imprenta. A las ocho de la noche, elevación de voladores, iluminación en la plaza pública y gran baile popular en la misma, á los acordes de la banda de música.

Día 29.—Diana y disparo de cohetes como el día anterior. A las nueve de la mañana, recorrerán el ferrial numerosa cabalgata organizada por los jóvenes de ambos sexos de aquella villa, luciendo preciosos y distintos trajes.

A las cuatro de la tarde, en la plaza pública, tendrá lugar un concurso de baile de charros con el traje típico del país y se adjudicarán tres premios en metálico: de 25 10 y 5 pesetas, respectivamente á los tres parejas que ostenten mejores trajes y bailen con más perfección, á juicio del jurado nombrado al efecto.

Los casinos Círculo Vitigudinense y el Progreso, celebrarán bailes durante las dos noches en obsequio á los forasteros.

Notas provinciales

Desde Linares de la Sierra. Con motivo de celebrarse en esta localidad la tradicional fiesta que tiene por objeto honrar la Asunción

de la Virgen, se ha notado una numerosa fluencia de gente de los pueblos comarcanos.

A las nueve de la mañana del día 15 tuvo lugar la función religiosa, celebrando la misa el digno párroco don Victoriano Criado.

A continuación del acto religioso se efectuó el encierro del toro, tan tradicional en esta comarca, y una hora después verificóse la lidia, en la que lucieron sus habilidades tarinas varios jóvenes aficionados de esta localidad, sufriendo sus correspondientes revoluciones, pero sin tener que lamentar cosa alguna.

Acto seguido se comenzaron diferentes bailes, uno de los cuales honraron con su presencia y lucieron sus galas naturales y artísticas varias distinguidas señoritas entre las que figuraban las tan simpáticas Purá Alonso, Antonia y Aurora Domínguez, Antonia Calvo, Adela García, Purá y S. fia Sánchez, Maximina y Agustina Núñez, Mercedes Calvo y otras varias, cuyos nombres sentimos no recordar en estos momentos.

La terminación del baile fué en extremo agradable, distrayéndonos un rato las encantadoras niñas Marcelina Alonso, Candida y Remedios Hidalgo, Enlia Martín y Amelia García, que tallaron con mucha perfección las sevillanas y el típico baile serrano.

A continuación del baile, las jóvenes fueron obsequiadas con una melodiosa y armoniosa serenata, que se encargaron de organizar los jóvenes estudiantes de esta localidad, José Manuel Hidalgo y Luis Calvo.

El día 16 verificóse una corrida de una acreditada ganadería de un pueblo comarcano; los bailes siguieron el mismo curso del día anterior.

El 17, después del baile por la tarde, partieron para sus respectivos hogares las jóvenes forasteras, dejando algunos corazones maitrechos y llevando en su memoria indeleble recuerdo de esta fiesta.

Entre los forasteros que tuvimos el gusto de saludar, se hallaban don Nicasio Nacar, médico de Badajoz; don Saturno Serradilla, de Escorial; don Federico Pinar, de Rincosada; don Arturo Calvo, de San Miguel; don Miguel Sánchez, secretario de dicho pueblo; don Casto Montero, maestro de Navarredonda; don Bernabé García, secretario del mismo pueblo y don José Sánchez (Corralito).

En resumen: La fiesta, animada en extremo; las jóvenes, simpáticas y bellas en demasía, y los jóvenes á fechosos y divertidos en su grado.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Antonia Calvo, hija del acudado don José Calvo, para el joven Domingo Sánchez, hijo del hacendado don Miguel Sánchez, secretario de San Miguel de Valero.

La boda se efectuará el próximo Septiembre.—El corresponsal.

Notas de sociedad

Han regresado: De Cestona, la señora de nuestro querido amigo don Santiago Flores, su hija Aurea y la señora de don Enrique González y sobrina.

—De Béjar, nuestros queridos amigos don Manuel Clemente Pérez y sus hijos los señores de Herrero Franco (don Segundo).

—Del Norte, don Gaspar Alba y familia.

—De Espino de la Orbada, don Nicolás del Teso.

—De Espinho (Portugal), don Angel Arcos y familia.

—De Cestona, doña Emilia Mata de Cea.

—De San Sebastián, nuestro querido amigo don Ramon Hoyos y sus hijas Justina y Sebastiana.

—Para Avila, donde se encuentra gravemente enferma una hermana, ha salido nuestro querido amigo don Victor Hernandez.

—Se encuentra en San Sebastián nuestro querido amigo don Angel Vazquez de Parga.

SUCESOS PROVINCIALES

Robo de sandías.

La Guardia civil del puesto de Villavieja detuvo el sábado último á Domingo Aguado Calvo, Cipriano Gomez Sanchez, Robustiano Aguado Ledesma, Gumersindo Ramos Sanchez, Francisco y Eduardo Robles Blanco y Pedro Garcia Martín, todos de Bañobárez, á excepción del último que es de Sepulcro Hilario, y se halla sirviendo en el pueblo de Bañobárez.

Estos individuos penetraron en un huerto propiedad de un vecino del citado Bañobárez y arrancaron varias sandías, que luego tuvieron que tirar por no hallarse maduras. La benemérita, por sospechas, detuvo á los individuos mencionados, los cuales confesaron ser los autores del hecho.

Fueron puestos á disposición del Juzgado municipal de aquel pueblo.

Un robo.

En el Payo ha sido robado á un vecino de aquel pueblo llamado Primitivo Riesco.

El robo se efectuó de la siguiente manera: Salió el Primitivo de su casa para dirigirse al campo á sus labores.

Una hija suya había salido de casa, y como no volvía é í tenía necesidad de marcharse, dejó la llave puesta en la puerta.

Un individuo que vio allí la llave entró en la casa y con un hierro cerrajó un baúl, sacando de él 250 pesetas que había.

Cuando la hija del Primitivo regresó á su casa y vio cómo se hallaba el baúl, dió parte á la Guardia civil, la cual practicó las averiguaciones necesarias, deteniendo como presunto del robo á Victoriano del

Valle Dieguez, de cincuenta años y vecino de aquel pueblo.

Este individuo es licenciado del presidio de Ozaña, donde estuvo por haber cometido un robo.

Efectuaron la detención los guardias civiles Manuel Maillo Fernández y Juan Fernández Matilla.

Las minas de hierro vizcaínas.

El inteligente minero y conocido escritor bi baño don Julio de Lazútegui, acaba de publicar un notable libro que titula "Ensayo sobre la cuestión de los minerales de hierro.—Ayer, hoy y mañana".

De esa obra tomamos los siguientes datos, interesantes siempre, pero mucho más hoy en que la lucha social vizcaína preocupa á España. "En los 30 años últimos, España produjo 194.995.328 toneladas de mineral de hierro, de las que 178.810.068 se exportaron y 16.885.270 se dedicaron á la producción nacional.

Desde 1876 á 1909 las minas de Vizcaya produjeron 133.744.893 toneladas de mineral, de las que se exportaron 118.246.244 para el extranjero y 1.340.062 para puertos españoles, dejando un aproximadamente 14.158.587 al consumo de las fabricas locales.

Según estadísticas que reproduce, en Vizcaya quedan por explotar probablemente unos setenta millones de toneladas de mineral de hierro y en toda España unos 725 millones de toneladas.

Calculando el consumo en Vizcaya á cuatro millones por año, harían de quedar agotadas nuestras minas en veinte años.

Los datos que contiene el libro del señor Lazútegui, interesa conocer á todos, puesto que afectan hondamente á la marcha futura de Vizcaya, cuya principal riqueza es la minería.

Sucesos locales

Una riña.

Ayer mañana, á eso de las diez y media, rieron cerca de la Normal de Maestras dos mujeres, dándose una regular tocata.

El origen de la cuestión, según nuestros informes, no fué otro que el haber hecho una de ellas favores al marido de la otra.

Al encontrar ayer la desgraciada mujer á la favorecedora de su esposo, no encontró otro medio de demostrarle su amistad que insultándola.

Más como la otra no le iba en zaga en eso de mover la lengua, también le dijo lo que le pareció, terminando por irse á las manos.

La intervención de algunas personas que por allí pasaban hizo que la cosa no pasara á mayores, pues una de las refriadoras ya se disponía á sacar del bolsillo las tijeras para agredir á su contraria.

Fué muy comestada la ausencia de los agentes de autoridad habiendo durado tanto rato la riña y habiendo sido tan fenomenal el escándalo.

Joven accidentada.

En la plazuela Episcopal fué presa de un ataque nervioso, una joven de diez y ocho años de edad, muy agraciada y natural de Zamora.

Varios transeúntes, entre ellos un estudiante de Medicina, prestaron los primeros auxilios á la joven, trasladándola después á casa de unos amigos suyos que viven en la ribera del Puente.

DEMOGRAFIA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el mes de Junio, fué el siguiente:

Población en España, 338.048. Nacimientos: vivos, 889; varones, 464; hembras, 425; legítimos, 850; ilegítimos, 21; ex óstios, 18.

Muertos, 20; varones, 13; hembras, 7; legítimos, 18; ilegítimos, 2.

Natación por 1.000 habitantes, 2,63; matrimonios, 305; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,90; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,77.

Diferencias: varones, 280; hembras, 319; menores de cinco años, 273; de cinco y más años, 326; en hospitales y casas de salud, 9; en otros establecimientos benéficos, 17.

REVISTA DE MERCADOS

Trigos.

La situación apenas ha variado en los mercados productores nacionales. Las causas son las mismas que las señaladas la semana anterior, ó sean las labores de siega, trilla y limpia, las cuales ocupan por completo á los labradores, teniendo imposibilitados de acudir á los mercados.

Cierto que no faltan labradores que ofrecen trigo nuevo, con objeto de realizarlo y acudir con su producto á las necesidades del momento; pero no por esto se han hecho precios nuevos, pues rigen los mismos que al empezarse la recolección.

Respecto al tiempo, ha empezado á apratarse firme el calor y al fin nos encontramos en plena canícula. Sin embargo, el viento fresco no ha cesado de soplar en muchas partes, y esto ha hecho que se haya podido tolerar el excesivo calor. Las labores agrícolas favorecidas por el tiempo tan seco, avanzan mucho, y en algunos pueblos terminará pronto la siega. Los cultivos de estío necesitan agua.

En Barcelona, el mercado se halla en pleno período de vacaciones, siendo las transacciones tan limitadas que en nada pueden influir respecto al

movimiento del mismo. Por otra parte, mientras de un modo definitivo no se resuelvan los problemas políticos sociales pendientes, los comerciantes de más importancia se reservan hacer transacciones hasta ver el horizonte despejado.

Los precios han variado muy poco, por tanto, y es probable que así continúen por todo lo que resta de mes y aun parte del próximo, á no ser que dispongan lo contrario circunstancias imprevistas.

Bajo la influencia de noticias desfavorables de la cosecha francesa, y por una buena demanda de las plazas continentales de Europa, todos los mercados extranjeros se han presentado firmes, habiendo mejorado los precios.

La persistencia del mal tiempo en Francia ha perjudicado mucho la cosecha é impedido la siega. Los cálculos del rendimiento probable se han reducido en gran manera y ahora se establecen entre 33 y 37 millones de "quarters", (1 quarters=281,90 litros).

El cambio de informe del departamento de Washington sobre la condición de la cosecha en 1.º de Agosto ha sido más favorable de lo que se desconfiaba, especialmente en lo que se refiere al trigo de primavera.

NOTICIAS

El veedor municipal don Patricio Marchante, que en diferentes ocasiones ha demostrado su pericia en el cargo que el Ayuntamiento le tiene confiado, demostró ayer una vez más sus relevantes condiciones para la plaza que desempeña.

Durante toda la mañana de ayer cesó el señor Marchante de visitar puestos y mercancías; su trabajo dió por resultado la recogida de más de 18 kilos de pesca que se hallaba en malas condiciones para el consumo.

Empléense las auténticas aguas minerales á las aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand-Guérin (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Dehesa en Extremadura

Se arriendan los pastos altos y bajos de la dehesa titulada La Herguieja, la próxima á la estación de La Baza, término de Toril, provincia de Cáceres, para lo cual se admiten proposiciones por pliegos cerrados hasta el día 21 de septiembre del actual, en el domicilio del proietario don Tomás de Bara, calle de Arrieta, 2, Madrid, ó en Zamora, en casa del abogado don Jesús Sánchez y Sánchez.

Declarada en arriendo, en Talavera de la Reina, casa de don Francisco Montero y en la casa administrada de la dehesa, según el pliego de condiciones que en esos sitios estará de manifiesto.

El propietario se reserva el derecho de admitir la proposición más conveniente ó desecharlas todas, de no haber ninguna aceptable. H. 21 S.—a

Ya se han terminado de instalar en la frontera de nuestra provincia con Portugal, las estufas de desinfección que en previsión de epidemias ha ordenado el ministro de la Gobernación se instalen en las fronteras.

A la prevención ha sido conducido un individuo apodado el Gallo, el cual con una curda frenal escandalizaba en la vía pública.

BOQUILLAS DE VARIAS CLASES PARA FUMAR.—Kiosco, Lonja de la Cárcel.

RICARDO NIÑO

DENTISTA. Ex-ayudante del doctor Highlands.

Plaza de la Libertad, 10. Salamanca.

Doctor Infante

médico director del balneario de Calzadilla del Campo, ha abierto una consulta para las enfermedades de garganta, nariz y oídos en dicho balneario.

Definitivamente, según nuestros informes, saldrá el día 28 el primer número del periódico El Látigo.

Nuestro querido amigo don Germán Bebrás, que ha salido de Madrid á su casa de Zamora, número 11, lo que participa á sus numerosos amigos y disti. guía chentelera. 1-1

Se ha reunido ayer la Junta de Sanidad, acordando tomar varias y no tantas medidas higiénicas, en camufladas á prevenir la epidemia de ébola, que por fortuna decrece en España.

Joyeria Moderna

Se acaba de recibir un gran surtido en joyas, mantecueras, ser fino para cocoderos, refrescos, huertera y otros como espejos para tocador, medallones, jarrillas para leche, pinzas para azúcar, que todo es propio para regalar y esta llamada la atención en sus escaparates, por la variedad y capricios que resultan. Merece verse. Calle de Zamora, número 13.

Por la Sociedad de carpinteros de esta capital, se han remitido á los huelguistas de Bilbao setecientas pesetas.

El acuerdo se tomó en junta general celebrada el 19 de actual.

Ha llegado á esta don José Esteban García, mérito de graduado del Instituto Rubio, y tiene abierta su consulta de cirugía en la plaza de San Julián, 17, de once á once. 10-9

la centena del primer premio, y varios otros premiados. El total de pesetas que han correspondido á los billetes vendidos en la capital, es el de 13.000.

Doctor G. Peláez

Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca

Un ruego al señor alcalde, que merece la pena de ser tomado en consideración. La otra noche estuvo á punto de estrellarse un automóvil que, descomocriendo la ruta, tomó dirección por el arco del Toro.

Y esto, que algún día pudiera tener fatales consecuencias, pudiera evitarse bien fácilmente colocando un poste de hierro en el centro de la entrada.

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Rosendo Casado (ocn lita).

Espejo y Mira, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

¡Ya no trabajo más!

en el piso 3.º núm. 2 de la calle de San Pablo; pero en la plaza Mayor, número 47, en el acreditado comercio de sastrería El Precio Fijo, puede servir particularmente á mi—umeras—(bien teja, con más comodidad para el público y sin alterar los precios; he un ras de trajes, sin fijos, desde 10 pesetas; con fijos, desde 25

No confundirse: JENARO GARCÍA, cortador de sastre en varias obras de España y Francia, y actualmente en el comercio El Precio Fijo, plaza Mayor número 47.—a mañana.

Se vende

un coche familiar, en inmejorable estado de conservación. Para detalles, dirigirse á la plazuela de San Julián, número 8.

Carreras militares.

Academia de preparación para el ingreso á la Academia de Ingenieros de Artillería. Profesores: capitán don Angel Garcia Pez y don Francisco Sánchez de Castilla, ex-profesores de la Academia de esta tierra.

La Academia reside en Zamora. Las clases empiezan el 1.º de Septiembre. Pida se reglamente al director, teniente coronel del regimiento de Artillería Toluca, número 35.

Gaspar Santiago

TINTORERO QUITAMANCHAS. Doctor Riesco, número 1, (antes Toro)

Participa á su numerosa clientela que acaba de recibir nuevos materiales que, por procedimientos modernos, le permiten hacer las limpiezas á seco, en condiciones ventajosísimas. Las ropas negras se transforman igualmente en diferentes colores.

Circo de Variedades.

Se arrienda este espacio local por temporada. Para más detalles, informarán calle de San Pablo, número 12

Café-restaurant La Perla

Prior, 9 y 11, Salamanca. VERDADERO CAFE MOKA Cubiertos de 2,50 pesetas en adelante y á la carta.

Cervecería Inglesa.

Por tenerse que ausentar su dueño, se traspaasa la Cervecería Inglesa, de la calle de Quintana. 15-15

Reiojería de Felips Martín.

LA MAS BARATA. 35, Doctor Riesco, 35 frente al caño.) Taller especial de composuras de toda clase y relojes á precios sin comparación. Como otras desde ser reales en adelante; se garantizan las composuras por un año, que, aunque se rompan, se ponen de bald. También se componen fonógrafos, gramófonos, pianos, música, acordeones y otros de res de agua.

Venta de toda clase de relojes de bolsillo, de pared y de aparatos de relojes é bolsillo y de repuestos desde cinco pesetas en adelante, garantizados.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Primera y segunda conferencias.—Madrid, 23 (4 y 5 m.)

La huelga de Bilbao. Graves noticias.

Los obreros presos
Las noticias que hoy se reciben de Bilbao acusan cierta gravedad. El día de ayer, como más adelante os comunico, pudo ser luctuoso, pero gracias a la prudencia de las tropas no ocurrió así.

Los obreros huelguistas van abandonando sus pacíficas actitudes; y se van colocando en peligrosos terrenos.

Esto hace que reine cierta intranquilidad en Bilbao.

Además de los procesos ordinarios que se siguen por coacciones efectuadas y que han pasado al Juzgado militar correspondiente, han sido también sometidos a estas autoridades 16 obreros huelguistas de Ortuella, por el hecho de haber apedreado en Triano a los obreros que allí trabajan y a los mifiones.

Lo sucedido: palos, sablazos, cargas y a punto de hacer fuego.

El suceso a que antes me refero y que pudo traer fatales consecuencias, ocurrió ayer en la Sopuerta, donde los obreros mineros huelguistas celebraron un mitin.

En el mitin, al que acudió numeroso gentío, hablaron los señores Delgado y Perezagua.

Estos, en sus discursos, se limitaron a hacer la historia de la huelga.

Un *squirrel* apostó cinco duros con un huelguista a que iba al mitin y en él daría un puñero Perezagua!

El *squirrel* fue al mitin y dió el grito prometido.

Esto dió lugar a que se produjese gran revuelo.

El huelguista que hizo la apuesta con el *squirrel*, contestó al *squirrel* que iba a hacer la historia de la huelga.

A la salida del mitin, los huelguistas pidieron al *squirrel* explicaciones del por qué había dado el puñero antes dicho, negándose el *squirrel* a dar las explicaciones que le pedían.

Entonces le siguieron, indignados, unos 2.000 huelguistas armados de gruesas estacas.

Tuvo que intervenir la Guardia civil de caballería y de infantería, defendiendo a sablazos al *squirrel*, pues la multitud quería lyncharle.

El motin tomó graves caracteres, y el *squirrel*, a pesar de la defensa que de él hacían los civiles, fué apaleado por los huelguistas.

Al *squirrel*, protegido por la tropa, se le pudo meter en el tren de la mina donde trabaja.

Para realizar esto, tuvieron los soldados que cargar sus fusiles y apuntar desde las ventanillas del tren.

Entonces cayó una lluvia de piedras sobre el convoy, y los soldados, con una prudencia sin límites, no hicieron fuego, evitando así un día de luto.

Un grupo de *squirrels* tuvo que seguir a Bilbao, donde se refugiaron.

...

...

Barell, Aznar y Cobián.

Los ministros de Instrucción pública, Guerra y Hacienda, respectivamente, señores Barell, Aznar y Cobián, marcharán hoy a San Sebastián con el objeto de asistir al Consejo que mañana han de celebrar bajo la presidencia de don Alfonso.

Ruiz Valarino.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, salió ayer de Vigo con dirección a San Sebastián.

Una hoja dirigida a los jaimistas

El ministro de la Gobernación, al recibir anoche a los periodistas, nos leyó una hoja dirigida a los partidarios de don Jaime, en la que después de despotricar contra el Gobierno, aconseja a los católicos que acudan con puñal y revólver en mano a defender la fe religiosa. Los que mueran defendiendo la santa causa, serán recibidos por Dios en el paraíso y bendecidos por el Papa.

Lo que dice "El Siglo Futuro."

El diario tradicionalista *El Siglo Futuro*, dice en su número de hoy que le han asegurado que los aristócratas que ocupan puestos palatinos están decididos a renunciar sus cargos cuando se confirme oficialmente la ruptura de relaciones entre el Gobierno y el Vaticano.

Contra los consumos.

Anoche, en varios distritos de esta corte y en los centros republicanos de los mismos, se celebraron seis mitins contra los consumos, viéndose extraordinariamente concurridos.

Los oradores que tomaron parte en estos actos, incluso los concejales republicanos y socialistas, pronunciaron vibrantes y enérgicos discursos, combatiendo el impuesto, que calificaron de odioso y prometiéndole desterrarlo de Madrid a todo trance.

Todos fueron muy aplaudidos.

Los concurrentes a los mitins se adhirieron con entusiasmo a la campaña iniciada y a cuantos actos se celebren para lograr la supresión del impuesto.

Las obligaciones del Tesoro.

La suscripción de obligaciones del Tesoro continúa haciéndose con gran éxito.

Quedan por cubrir tres millones.

El señor Merino desmintió anoche los rumores que han circulado relativos a alteraciones carlistas en Cataluña.

El ministro de la Gobernación dijo que estos rumores habían nacido en gentes alarmistas.

DE PROVINCIAS

Weyler de viaje.

El capitán general de Cataluña señor Weyler ha salido ayer con dirección a Palma de Mallorca a bordo de un vapor alemán.

El viaje del capitán general no tiene otro objeto que el revisar las fuerzas de aquel puerto.

Contra el cólera.

En Barcelona todos los días se reúnen las Juntas locales, con objeto de tomar acuerdos preventivos, en vista de las noticias que se obtienen de los sitios invadidos por el cólera.

El último acuerdo toma lo por la Junta sanitaria de Barcelona, ha sido el de habilitar locales en las afueras de la población, con objeto de aislar si hubiera algún enfermo sospechoso.

El vecindario toma con interés estas precauciones, haciendo por su parte todo cuanto puede para evitar la visita del huésped del Ganges.

¿Otro conflicto?

Telegramas que se reciben de Torrelavega, aseguran que el conflicto obrero de aquella población ha entrado en un periodo de bastante gravedad.

Varios huelguistas se apostaron ayer cerca de uno de los sitios por donde habían de pasar con las comidas las mujeres de los mineros que trabajan.

Sin que éstos pudieran evitarlo, se abalanzaron a ellas y les quitaron las comidas, arrojándoselas al río.

Obreros terminadas.

Telegramas recibidos de Valladolid dicen que ya han terminado las obras de reforma de la Academia de caballería, sita en aquella capital.

El internado será ahora más numeroso, pues se han construido excelentes salones con este objeto.

Todo el edificio, incluso el picadero, se halla reglamentado iluminado por grandes arcos voltaicos.

Temblores de tierra.

En toda la provincia de Almería según las noticias que se reciben, ayer ocurrieron temblores de tierra de no mucha intensidad, pero que bastaron para alarmar al vecindario.

En uno de los caminos que afluyen a Almería, pereció un hombre a consecuencia del temblor.

Luis Amato marchaba con dirección a Almería con bastante cantidad de vino en el estómago; el ébrio, al sentir que el suelo se movía emprendió veloz carrera, y con la borrachera no se dió cuenta de que iba derecho a unos despeñaderos de gran altura, desde donde cayó, quedando completamente destrozado.

Medidas sanitarias.

En Tarragona se reunieron ayer las autoridades y la Junta provincial de Sanidad con objeto de cambiar impresiones respecto a las medidas que conviene adoptar para evitar que el cólera, dado caso de que viniera a España, no hiciera estragos.

300 000 pesetas para sanidad.

La comisión de Hacienda del Ayuntamiento valenciano tiene en estudio el medio de poder sacar de otras partidas de sus presupuestos, 300.000 pesetas que importarán las obras sanitarias que tiene proyectadas aquel Municipio.

Tren apedreado.-Maquinista herido.

Comunican de Cádiz que cerca de aquella estación, y unos días en un punto y otros en otro, se reúnen varios salvajes y apedrean los trenes.

Ayer se repitió una de las escenas de los días anteriores.

Al pasar el tren mixto que llega a Cádiz por la mañana, a cuatro kilómetros de la estación, varios barberos se apostaron cerca de la vía y comenzaron a arrojar grandes piedras al tren.

Una de las piedras hirió al maquinista en la cabeza de bastante gravedad.

El tren tuvo que parar, hasta que llegó otro maquinista a reemplazar al herido.

La Guardia civil salió en persecución de los rifeños autores de tal hazaña.

Más precauciones.

También en Sevilla celebra todos los días reuniones la Junta de Sanidad.

El jueves se pondrá en ejecución el plan completo de defensa que las autoridades sanitarias y civiles de Sevilla han adoptado contra la invasión cólerica.

A pesar de funcionar la estación de Bonanza (Sevilla), entraron en el antepuerto los vapores *Aurora* y *Córdoba*, procedentes de Rusia.

DEL EXTRANJERO

El cólera en Italia.

22 atacados.-Construcción de pabellones.

Los telegramas recibidos de Italia dan noticias de que el cólera aumenta en aquella nación.

Roma, que se había librado del azote cólerico, ha tenido 22 casos en veinticuatro horas.

Se toman grandes precauciones. El Gobierno italiano ha acordado construir cien pabellones, con objeto de que se alberguen allí los atacados por el cólera morbo.

En toda Italia reina una gran intranquilidad.

LOS REYES DE ESPAÑA

Su llegada a París.-Entusiasmo recibimiento.-El Rey herido.-Visitas al aeródromo y el teatro.

Los Reyes descansaron hasta las dos de la tarde, a cuya hora comieron.

Por la tarde se dirigieron los Reyes españoles a presenciar las pruebas de aviación que había de verificar el intrépido aviador Farman.

Don Alfonso presenció con gran curiosidad las pruebas de Farman, el cual hizo un corto vuelo, dando la vuelta en un corto espacio.

Las pruebas las hizo el aviador con biplanos de su invención, explicando a los Reyes de España su mecanismo.

Farman, al fijarse que don Alfonso llevaba vendado el dedo índice de la mano derecha, preguntó al Rey de España que le había ocurrido, dando esto lugar a que entablaron una animada conversación sobre el juego del polo en cuyo sport se había herido.

Por la noche fueron los Reyes al teatro.

Horario de trenes Salamanca a la Frontera de Portugal.

Salidas.
Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40, y sudexpreso, a las 11,25.

Llegadas.
El correo, llega a esta a las 21,36; mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22,49.

El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4,45.

El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21,48.

Línea del Oeste.
Salidas.
El correo, sale de esta para Placencia, a las 5,5; mixto, a las 16,55; correo, para Astorga, a las 23; mixto, a las 10,45.

Además, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5,50, y regresa a las 21,15.

Línea de Peñaranda.
El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9,29.

El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10,40 y regresa a las 20,15.

Medina a Salamanca.
Salidas.
El correo, sale de esta a las 22,10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22,54, y el mercancías discrecional, diario a las 6,20.

Llegadas.
Tren correo, llega a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20, y el mercancías discrecional, diario a las 18,30.

Servicio de coches Salamanca a Alba de Tormes.
Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma y Valadilla.
Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma, a las 10.

Salamanca a Vitigudino.
Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Cajones vacíos.

En la librería de Núñez, Rúa, 25, se venden cajones de varios tamaños, a precios económicos.

El movimiento se demuestra andando!!!

Limpiando el calzado con crema CONSERVIN se obtiene, a más de un hermoso brillo, cierta flexibilidad, con la doble ventaja sobre otras marcas que ignorantemente blasonan de NON PLUS ULTRA, de no lastimar la flor ó epidermis de la piel por fina que sea.

Pídase en comercios de curtidos, zapaterías y comercio de novedades de Siro Gay, plaza Mayor, 34. 25-a-21

DISPEPSIA y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perzozas, saciedad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, cólico estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

BUENA OCASION

En los talleres de confección de EL PARAISO, se necesita buena modista que pueda encargarse de dirigir la sección de este ramo. También se necesitan oficiales para coser a máquina y rematadoras.

Soliciten colocarse en esta casa en donde encontrarán trabajo constante y buena retribución.

Advertencia importante.—El trabajo de máquina en estos talleres, es sumamente fácil y poco molesto, por ser movidas todas las máquinas por fuerza mecánica.

Plaza Mayor, 16, y San Boal, 1 - SALAMANCA

El almacén de curtidos de Francisco Merás

GARCIA BARRADO, I-SALAMANCA
se traslada en breve al inmediato local, Isla de la Rúa, número 1, que también está situado junto a la fuente de San Martín.

Seguirá despachando al por mayor y al detall, toda clase de curtidos nacionales y extranjeros; cortes aparados y artículos de guarnicionería, con la especialidad y exactitud que de siempre tiene acreditada.

Gran almacén de curtidos ordinarios. - Isla de la Rúa, 1 - Salamanca. 30-4

Postales de Salamanca

Nueva colección de postales en brillo y colores, se ha puesto a la venta en la librería de CUESTA, Rúa, 9, al increíble precio de DIEZ céntimos po tal.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

Emplazada en la grandiosa finca "Parque de la Montaña," SARRIA (Barcelona).

La carrera se distribuye en seis semestres y la matricula para el que empieza en 1.º de Octubre, sera del 20 al 30 de Septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).

Detalles: Director administrativo don Domingo Bou, plaza Universidad, 2. - Barcelona. 10-5

Almacén de maderas y taller mecánico de carpintería.

para la preparación y elaboración de toda clase de ensamblajes, jambas y molduras del perfil que se desee, tabla machambrada para entarimados de todas dimensiones, por contar esta casa con maquinaria para poder servir los gruesos y anchos que se deseen; en la misma encontrarán todo el material necesario para la construcción, como cal, cemento rápido y lento, yeso, etc.

Arsenio Andrés, Hijos y Compañía
Avenida de Canals (paseo de la Estación), 15, Salamanca-Teléfono 109

EL ANGEL DE LA GUARDA

Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico. SAN PABLO, 78 - SALAMANCA

En este colegio, único en su clase, se explican diariamente las lecciones por profesores titulados de reconocida competencia, obteniendo los alumnos grandes ventajas en sus estudios. Los alumnos internos están continuamente vigilados y asisten a las clases del Instituto acompañados del inspector. Los jueves y domingos salen todos acompañados de un profesor y del inspector.

Los resultados obtenidos en los exámenes de fin de curso de 1909 a 1910, han sido altamente satisfactorios, como se demuestra por los siguientes datos: sobresalientes, 8; matriculas de honor, 8; notables, 10; aprobados, 23, y suspensos, 1. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Trato mejorable. Pensiones económicas.

El Argentino.

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, incluido impuesto.—De diez años en adelante, 221 pesetas; de dos a diez años, 141; menores de dos años, uno por familia gratis.

Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano Urzáiz, 10

Nelson Line

Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Servicio quincenal. De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán directamente los vapores correos siguientes:
31 de Agosto Highland Enterprise.
Pasaje de primera clase, 574 pesetas; idem de segunda, 430; idem de tercera, 221 (incluido impuestos).

Consignatario en Vigo: I. M. Escalera.

Calle de Urzáiz, 4.

CADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisien para señoras, con patente de invención y real privilegio
Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni plizas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisien como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

BONA MARIA IBERO
Se admiten internas. También se enseñan a hacer vestidos y toda clase de telas a precios económicos; se garantiza el éxito. Plaza Mayor, 44, para matricularse en la calle del Consejo, frente a las máquinas de Singer.—Salamanca.

CALENTURAS de todas clases, diarreas, tercianas ó cuartanas; se curan radicalmente y se evitan las recaídas con el uso del
PIREXOL
el mejor antipalúdico que se conoce. Venta a 2 pesetas caja en la droguería de don Justo Avila, San Justo, 2, Salamanca. 60-5

Se vende ó arrienda una finca urbana, con varias viviendas, otras dependen las abundante agua y extenso so ar muy a propósito para cualquier industria, y situa a junto a la esta estación el ferrocarril. Informarán, calle de Zamora 24 10-5

Chico Se necesitan para la farmacia de D. José Hortal, Doctor Riesco, rúm 8.

Corsetería modelo
Corsés a medida.
Plácido Hernández.-Plaza Mayor, 14.
Confección higiénica y elegante. En esta casa encontrarán las señoras los últimos modelos de París, confeccionados por inteligente costurera.
Especialidad en fajas para señoras.
Se lavan reforman y arreglan todas las clases de corsés.
Modelos nuevos todas las semanas.

NOVEYA TINTORERIA MADRILEÑA
DE
Manuel Coleya, calle de la Rúa, 32
Primera casa en su clase en limpieza en seco. Se tinte toda clase de prendas, sin descoser. Casa de confianza en teñir y limpiar pañuelos de crepón.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia.

Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca. Don Andrés Pérez-Cardenal.

Plaza de la Libertad.

COMPAÑIAS HAMBURGUESAS

Hamburguesa Sub-Americana. -- Hamburg América Linie.

LINEA DEL BRASIL-LA PLATA

Viajes rápidos por atomados vapores correos.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, se despachará de Vigo el 21 Agosto, el correo rápido. Cap Blanco. 30 Agosto, el correo rápido. Cap Ortelgal.

Precios en tercer clase: a Rio Janeiro, 248 pesetas; a Montevideo y Buenos Aires, 251 pesetas

Para los mismos puertos, el 12 Septiembre, el correo rápido Kong Wilhelm II

Precio en tercera clase: a Rio Janeiro 246 pesetas; a Montevideo y Buenos Aires, 271 pesetas

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Para Habana, Veracruz y Tampico, se despachará de Vigo el 26 Agosto, el vapor correo. Bavaria. 5 Septiembre, el correo rápido Corobado. 13 Septiembre, el correo rápido. 26 Septiembre, vapor correo. Antonin.

Precios en tercera clase: a la Habana, 237 pesetas; a Santiago de Cuba, 244 pesetas; a Veracruz y Tampico, 226 pesetas

VIAJES DE VUELTA

Dos salidas mensuales para e. Havre, tres para Boulogne Simer y Bouthampton y cinco para Hamburgo.

Los vapores extraordinarios para Sud-América, se anunciarán oportunamente. Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen, además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis. La conducción de viajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, se hace gratuitamente. Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y después de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de Vigo dos días antes de la fecha de salida. No haciéndose así, no se garantiza el embarque. Además de los documentos de libertad de quintas, cédula personal, etc., que son necesarios para poder embarcar, precisan el certificado de no estar sujetos a procesamiento, expedido por las Audiencias provinciales, Juzgados de instrucción, y no existiendo éstos por los Juzgados municipales. --Dirigirse al agente general en Vigo, DON ENRIQUE MULDER, plaza de Elduayen, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija. Fundada en 1865

Acordada en inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 6 de Julio de 1909.

GARANTIAS	PESETAS
Capital social. (Suscrito)	5.000.000
(Desembolsado)	1.500.000
Reservas. (Estatuaria)	1.000.000
(Técnicas y de garantía)	1.035.479,68
Inversiones y fondos disponibles	3.890.651,76
Siniestros satisfechos	15.044.164,21

Reservilla social. --Barcelona: Ramba de Cataluña, 15, y Cortes, 624.

Subdirector en Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, 23 y 25, y Especies, 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA)

Agua radio-azoadas-sulfúricas. --10 000 voltios de radioactividad (las que más del mundo) ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR

Don Gabriel de la Puerta.

En un artículo publicado en la «Faceta Española de Farmacia», asegura el doctor señor Puerta, que estas aguas curan la **carcerosis**; causó esta afirmación una revolución en la ciencia médica, hasta el extremo que hombres eminentes, tanto nacionales como extranjeros, se dedican a hacer investigaciones con estas maravillosas aguas, para cuyo fin las mandaron desinteresadamente los propietarios a los centros que se las pidieron, habiendo ya muchos de ellos emitido informe en los que categóricamente afirman que **curan la carcerosis**.

Curan: radie linnt, las enfame a tes del estómago y muy espe talme te las neur: sis gásticas, isepsias p r at nia muscular y por la h polcorbidr a, cataros gást i os é intestinales; p r ducen efecto: maravillos: s en los catarro laringeos y bronqui les, bronqui s, pneumonias crónica, congestiones del pulmón, tuberculo is incipiente, tos, disnea, anemia, las dermatosis, oti: tismus, oftalmias de naturaleza escrofulos y todas las afecciones herpéticas.

El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balneario-rápica, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado.

Temporada oficial: De 15 de Junio á 30 de Septiembre. De venta en todas la s farmacias y droguerías. --Para más informes y pedidos dirigirse á los propietarios --ALMEIDA (Zamora). 30 S. - 30-16

Gran Comercio del Precio Fijo

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodones nacionales y extranjeros. Pañería, mantas, felpas, rizos, astracanes y mantonería. Artículos de pun-bisutería, perfumería, paraguas, corbatas, acordeones. Armas y efectos de caza; artículos de viaje

Camisería y sastrería.

Trajes á la medida de 30 pts. en adelante

MALA IMPERIAL ALEMANA

COMPANIA DE VAPORES CORREOS del Lloyd Norte Alemán de Bremen

Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires.

Linea del Brasil. Para Bahia, Rio Janeiro y Santos, saldrá de Vigo el día 21 de Agosto, el vapor correo

ALHENA Precio del pasaje en 3.ª clase, 216 pesetas. Medio pasaje 108

Estos magníficos vapores emplean en la travesía de Vigo á Buenos Aires 18 ó 17 días. Llevan cocineros y camareros españoles para el servicio del pasaje de tercera clase, y camareros para atender debida mente á las mujeres y niños.

Al pasaje de tercera no se le limita el pasaje de subidas, de cuyo pasaje puede disponer libremente para su esparcimiento. Se le da cama con ropa, pañuelo, comida á la española, variada y siempre con vino. A asistencia médica gratis

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor, se hace por cuenta de la Compañía. Los señores pasajeros deben presentarse en la casa consignataria DOS DIAS antes de la fecha señalada para la salida del buque.

Para más informes dirigirse al Agente general en España.

Luis G. Reboredo Isla. --VIGO Avenida de Montero Rios, número 2. (Frente á la casa de la Adama.)

LA ZURCIDORA MECANICA



Con este aparato hasta un niño puede hacer el tejido de punto y sin igual perfeccion. ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS Sociedad Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97 --BARCELONA

Imp. de Núñez

EL FENIX

Compañía francesa. Seguros sobre la vida. Fundada en 1849.

Empresa privada sometida á la intervención de los Gobiernos español y francés. De localidades en: París: Rue Lafayette, 98. Madrid: Calle del Príncipe, 28.

VALOR DE LAS ACCIONES Capital social 4.000.000 francos, dividido en cuatro mil acciones de cien francos cada una. Desembolsado el treinta por ciento. Costación en Marzo 1909: 7.400 francos

Delegado general para España: Excelentísimo señor don Francisco Lastres y Joux, Agente general para la provincia de Salamanca: Don Ramón Hernández Ballesteros, Plaza Mayor, número 37, 3.º

Autorizada la publicación de este anuncio por el ilustrísimo señor Comisario general de Seguros, en una 16 de Abril de 1909

IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

CADIZ Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires

Para Montevideo y Buenos Aires, se despachará del puerto de Cádiz el 25 de Agosto de 1910, el vapor correo español de 10.000 toneladas, Cádiz

(capitán, don J. Bilbao).

Magníficas acomodaciones para pasajeros de primera, segunda, tercera y cuarta clase.

Estos magníficos vapores, contruidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comedas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesa libre cubierta para comer.

La Compañía tiene un remolcador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como á sus equipajes

Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto. Informes para pasaje de primera, segunda y tercera preferente y flote, don Carlos Rodríguez García, escalerilla de Pinto, número 1, principal, izquierda, Salamanca.



Vapores correos á América

Compañía Hamburguesa Sud-Americana. Hamburg América Linie.

Pasajes á Montevideo, Buenos Aires y Chile. Pasajes á Habana y Méx. co.

Servicios comerciales entre Bilbao

y los destinos siguientes: Habana y puertos de la isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo, Mexicano, y para los del Pacífico en combinación con el ferrocarril de Tehuantepec, Montevideo y Buenos Aires.

Servicios fijos mensuales directos y sin escalas intermedias. CUADRO DE SERVICIOS

FECHA DE SALIDA	NONBRE DEL VAPOR	PUERTOS DE DESTINO
24 Agosto.	Córdoba.	Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
25 id.	Bavaria.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos de Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
28 id.	Calabria.	Habana, Matanzas, Cardenas, Gibara, Caibarien, Sagua la Grande, Cienfuegos y Santiago de Cuba. Este vapor no admiten pasajeros.
5 Septiembre	Santa Cruz.	Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.
11 id.	Dania.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo y del Pacífico, éstos via Tehuantepec, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase.

Se garantiza que estos buques no hacen trasbordo en puertos intermedios á distintos buques de los que están anunciados y que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Cocinas á gusto de todos. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica. Para informes y detalles, Edmundo Couto y Compañía, consignatarios y corredores jurados de buques. Calle Bailén, 3, BILBAO. Para pasajes de categoría, dirigirse á D. BLAS SANTOS FRANCO, procurador de los Tribunales, Azafranal, D, Salamanca y en Ciudad Rodrigo, á DON MANUEL PELAEZ, casa de la viuda de Jerónimo Morelón.

Ateneo Salmantino

Escuelas de párvulos elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza

Tesoro.

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico sin rival, d. E. Mora. Tan cierto es que lo que arriba mismo, que devolver el impo te del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píloras dos pesetas. Unico depósito para la venta de píloras f b ifugas d. E. M. ra: Almacén de drogas y farmacia Santiago Fuentes. Corriente 22, Salamanca

JUAN CARRARA E HIJOS

Calle Real. - GIBRALTAR

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales italianas "La Italia,, y "La Ligure Brasiliana,,



Estos vapores no tocan en ningún puerto español. Admiten pasajeros de cámara y de tercera. Los de cámara á precios equitativos, y los de tercera á 150 pesetas. Trato inmejorable; alumbrado eléctrico; pan y carne fresca todo el viaje; comida abundantísima con vino gratis; médico, medicina y enfermería, gratis. Para pasaje y demás informes, acúdase á Juan Carrara e Hijos, calle Real, Gibraltar.

HOULDER LINE

Servicio regular al Río de la Plata desde Coruña y Vigo

Viajes rápidos y económicos. E. pasaje de tercera, disfruta cómodo alojamiento, buena cama y comida abundante.

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo, el 31 de Agosto, el vapor Bacon Grango.

Precios del pasaje. Pasaje entero. 321.00 pesetas, (incluido impuesto. Medio pasaje. 111.10

El pasaje debe presentarse en la Agencia, con sus correspondientes documentos dos días antes de la salida del buque. Agente general en España y Portugal, Arrenal 116, Vigo. JUAN TAPIAS, en liquidación.

Gran Establecimiento Balneario de Cabreiroá (Verín Orense).

Agua mineral medicinal, verdadero prototipo de las acídulo-bicarbonatadas-sódicas. Premiadas con diplomas de honor y grandes premios, en las Exposiciones á que concurren. De probada eficacia curativa en las enfermedades de las vías urinarias, muy especialmente en la litiasis renal y cálculos vesicales; eficacísimas en las dolencias del estómago, intestinos, diabetes sacarina, gota y en las diversas dolencias del hígado, facilitando grandemente en la litiasis: biliar la expulsión de cálculos y arenas. Sin rival para todas las dolencias propias del artrismo. Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

GRAN HOTEL

Este grandioso edificio, construido inmediato al manantial, estará abierto desde 4.º de Junio. Encuentrase dotado de todos los adelantos modernos de confort é higiene; á su frente se hallará un competente maitre d'hotel y esmerado servicio. Hay capilla, salas de recreo y toda clase de juegos licitos, billar, excelente comedor y selecta cocina, habitaciones amplias y confortables, cuartos de baños, terraza, parque y agua potable próxima, de manantial, para todos los usos del establecimiento.

Tranvía propio del balneario; espera á los señores agüistas á la llegada de los automóviles. Precios: de 6,50 pesetas á 30.

Depósito en la provincia: En los grandes almacenes de drogas, especialidades nacionales y extranjeras, productos químicos, perfumería, cirugía y ortopedia, de Segundo Primo Sánchez, plaza del Mercado, 5, 7 y 9, Salamanca. h 31 Ag.

The British And South American Stean Navegation Company, limited

R. P. Houston & C.º

Compañía de vapores rápidos á la República Argentina



El día 24 de Agosto de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor Hespérides.

Precios del pasaje de tercera clase, 221 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la ley. Para informes dirigirse al

Agente general en España: RAMON N. SOLER, -Vigo. Escritorio: calle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda.)